

# 创新城市基层党建 提升群众幸福指数

社区党建是城市党建工作的基础。在西城街道西门社区,提起社区党群服务中心,百姓都打心里赞叹这是社区党员群众的“第二个家”。社区老党员李晓保每天都会到党群服务中心的图书阅览室读书看报,了解当前党和国家的最新方针政策,他笑称:“没想到退休后在社区也能有个家,这里让我们活到老,学到老。”

社区是党和政府联系、服务居民群众的“最后一公里”。西门社区辖区内共有12个居民小区,社区党总支共有党员144名,下设

5个社区党支部。近年来,西门社区以“亲清”党建品牌为引领,围绕党建亲、管理亲、孝老亲、服务亲、邻里亲开展社区管理和服

务,实施“加、减、乘、除”四位一体工作法,打造城市基层党建示范社区,形成了以社区党总支为核心、“四社联动”为载体、协调发展的“五位一体”社区治理新格局。

提升社区党建的服务力,保证社区党建不落空,就必须将党建与群众关切关联起来,抓住社区居民最关心的事情,破解社区治理的难点问题,通过联系群众、

发动群众、服务群众,化解矛盾纠纷,提升社区服务。西门社区充分发挥“一队二长”作用,大力实施“123”工作制,利用网络平台、信息共享,及时快速实现下情上传、上情下传,管理好社区治安、民生等问题。同时,将推进网格化社会治理与社区党建工作结合起来,发挥党员在网格化社会治理中的先锋模范作用,积极探索“社区居委会主导、社会组织共驻共建、社会工作者专业引领、广大居民及社区志愿者踊跃参与”的工作机制,相继完成了老旧

小区综合改造任务,使社区面貌焕然一新,社会和谐程度进一步提升。

随着城市基层党建不断创新推进,我区城市基层社会治理不断取得新成效,群众幸福指数同步提升。“下一步,我区还将继续通过强化城市各级党组织对

基层治理工作的领导,以党组织为引领,激发群众活力,不断整合力量、建立机制、夯实基础,全力构建共建共治共享社会治理新格局,持续增强群众的获得感、幸福感和安全感。”区委组织部机关党总支专职副书记靳玲表示。

孙婷



## 区行政审批局:把政务服务“搬”到群众身边

本报讯 “现在办事越来越方便了,我的工作每月都需要自行前往税务部门开税票,一来一去总要耽误小半天时间,现在直接在村上就能办好,省了不少时间和成本。”日前,某企业工作人员吴云霞来到儒林镇五叶村便民服务中心开税票,对政务服务延伸到家门口连连称赞。

今年5月份,儒林镇五叶村便民服务中心正式投入使用。800平方米的服务大厅给前来办事的村民提供了舒适的环境,村民可以在这里办理残疾人换证、计划生育、社会保障等多项服务,不出村就能享受到政务服务向基层延伸所带来的便利。

推动政务服务事项和公共服

务事项向“一门”集中,让群众“就近办”,是我区打通“区镇村”三级便民网络、让政务服务向基层延伸的一个缩影。目前,全区镇(街道)共有4个镇、1个街道完成了为民服务综合实体大厅建设。

为进一步加强政务服务体系

建设,推进实体政务服务大厅与政务服务网融合,实现“进一个门办所有事”,打破部门间壁垒,打通政务服务“最后一公里”,我区加大力度推进为民服务大厅建设,实行政务服务事项清单化管理,梳理出涵盖卫健、人社、民政、教育等213项为民服务事项进驻,镇(街道)集中办理度明显提升。同时,以村级便民服务站为基

础,进一步前移工作平台,着力打造政务服务系统一体化,真正把政务服务工作“搬”到群众身边。

服务大厅的运行,从无到有;办理的事项,从少到多;群众的获得感正逐步增加。下阶段,我区将紧扣“互联网+政务服务”,继续深化“不见面审批(服务)”改革,在区镇村三级全面推行“一门式”“一窗式”政务服务模式,实现实体大厅服务设施标准化、进驻事项标准化、服务运行标准化;实现事项网上申报、网上办理、自助办理,形成线上线下联动、覆盖城乡的政务服务体系,提高基层群众的满意度和获得感。

左玲

## 春风社区55名志愿者拿到积分

本报讯 12月18日上午,春风社区55名志愿者从社区主任贺素珍手中拿到了2018~2019年的志愿者积分,同时拿到了积分兑换的物品。

记者在采访中了解到,春风社区在志愿者队伍建设上,形成了一套成熟体系。2018年前,这里对接空巢老人、病患老人的志愿者是社区指定委派或由志愿者选择,存在嫌弃老人与服务不到位的现象。参与社会活动、社区治理、社区建设的志愿者也存在作为少、作为不力的现象。2018年,该社区在征询老人和志愿者的意见

后,调整为由老人选择自愿者并采取积分制,同时积分可以实行置换存入信息库,志愿者年近时可享受同等的服务待遇。在当天表彰的10名优秀志愿者中,最高的一年拿到300个积分。贺素珍告诉记者,最低的或没有得分的,按照积分制原则,将自动离开志愿者队伍。

贺素珍介绍说,别小看积分兑换物品这一细微的举动,自由选择与积分兑换的价值并不算高,但是一份认同,对志愿者来说,物品大于意义。

周玲 汤汉华

## 薛埠镇:聚焦“缩时减峰”强化应急管控

本报讯 12月8日14时起,我区重污染天气预警等级提高为橙色,所有列入应急减排清单的工业企业,严格实施二级管控要求。为认真应对此次重污染天气,薛埠镇多措并举,聚力实现污染“缩时减峰”。

接到天气预警信号后,薛埠镇第一时间将大气管控制度和要求传达给企业,要求企业按二级管控要求落实好停产工作。同时,及时将省级重污染天气应

急暗查情况进行通报,鼓励企业提高重视,积极落实。为加强巡查力度,镇区组织三个大气管控镇级巡查组每日对各自巡查片区进行走访巡查,查看企业生产现场是否按管控措施严格落实、应急管控措施是否上墙等,确保各项管控措施落实到位。

徐欢 徐宗平



## 方边村河蟹养殖户:920只蟹卖了16万元

本报讯 都说今年河蟹是丰年,可价格却始终高不起来,对比去年的养殖效益相差50%左右。然而,西城街道方边村却有一个人打破了这一“魔咒”,此人叫钱瑞平,他专攻大蟹养殖,仅920只蟹就卖了16万元,在当地养殖圈被传为神话。

神话不神,有记录为凭。买走这批大蟹的是射阳金源苗种场,公蟹平均达到8两以上,每只260元,母蟹平均达到6两以上,每只600元。钱瑞平介绍说,如果换成去年的价格,要翻一倍,收入30万元笃定无疑。

由苗种场来收购,按只数认价,却不只是一家,同是射阳一家小型苗种场也购买了300只6公和4母的大蟹作为亲本蟹,不过价格却落差很大,平均只有每只65元。尽管如此,还是比周边养殖户的综合效益高出一大截。

钱瑞平养大蟹不是偶然性,

他有自己的养殖技术和独特的逆向思维。他告诉记者,一大一疏是成功养殖大蟹的经验。所谓一大,就是苗种的个体大。2019年,他18亩养殖池全是从常熟进的大个体幼苗,每斤30只,每斤价格200元,平均每只苗接近7元的成本,扣蟹选择也是大个体的当地苗,每斤50只,每只苗2-2.5元,苗种总成本4.8万元。而一般养殖户选择的只是每斤30-40元的苗种,同等面积的苗种成本就要低3万多元。所谓一疏,就是密度疏。每亩只投放800-900只蟹苗,比原来的每亩投苗量1500-1600只,几乎要少了一半。

稳水保草,科学投喂,也是重要环节。钱瑞平介绍说,同是复合型水草,如伊藻绿、面条草和绿叶轮草,但长势却不一样,平时要观察的,既要打脏(清除草上垃圾),也要打矮长素,控制总量,每个环节都不能松懈,否则,夏天遇

到高温会死草。再则,用药少,用人工多,确保生态环境不遭破坏。采取疏养后,由原来的每天15板冻鱼改成每天8板冻鱼,不留剩鱼,成本减少了一半,还确保水体清洁。

钱瑞平说,今年的18亩池塘全部是认个卖的,公母蟹平均4.5两,仅一单礼品蟹就卖了1.9万元,全是大规格蟹,在金坛西门蟹市场成交的一单最高额达13万元。据统计,到12月15日,有38万元进账,还不包括清塘后的收入、鳊鱼收入、青虾收入,每亩平均纯收入可达2万元。

据该村党总支书记田松青透露,今年以来,全国各地前来这里参观的人数达到300多人。

周玲 汤汉华



## 落实保障改善民生 让百姓“获得感”更强

(上接第一版)我区先后出台近20项促进就业创业的政策,建立以“大数据”、“互联网+”为理念的网格化服务平台,提供灵活、快捷、高效的公共就业创业服务环境。今年上半年,全区实现城镇新增就业6000人,城镇失业人员再就业1700人,城镇登记失业率为1.82%;举办创业培训班17期,培训创业人员521人,支持成功自主创业789人,创业带动就业3936人。

交通运输事业是支撑和引领

经济社会事业全面高质量发展的大动脉。“十三五”以来,我区紧抓国家交通大发展黄金机遇期,加强交通基础设施建设,构建完善的交通运输体系。全区已初步构建“高普快”互联互通的交通运输体系,30分钟交通圈已基本形成。今年以来,城际铁路建设实现新突破,金坛港至太仓港集装箱支线的开通、茅山旅游大道建成通车、“乐道金坛”之“绿野仙踪”被评为全国“最有诗意的路”第一名……金坛用交通“民生线”打通经

济“大动脉”。

保障和改善民生没有终点,只有连续不断的新起点。续写追梦新篇,全区上下必须始终把实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益作为一切工作的出发点和落脚点,将为人民服务的宗旨转化成实实在在的行动,统筹做好各项民生的保障和改善工作,使改革发展成果更多更公平惠及群众,用奋斗努力提升人民福祉,用行动成就谱写金坛高质量发展崭新篇章。

李蕾

